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ÍZ A  HATALMAS ÉPtTÖMUNKA, 
arrely 1945 óta folyik hazánkban, az 
egészségügy területén is korszakalkotó 
er 3dményékhez vezetett. Bár elsősorban a 
múltban aránytalanul elhanyagolt vidék 
egészségügyének fejlődését kellett elősegí­
teni, hazánk fővárosa', Budapest is többet 
gazdagodott egészségügyi intézmények­
ben, mint fennállása során bármikor.

Amikor 1945-ben a Szovjetunió segítsé­
gével fővárosunk felszabadult a fasiszta 
elnyomás alól, az egészségügyi viszonyok 
a mélyponton állottak. Kórházaink jórésze 
sérült volt, felszerelésüket nyugatra vit­
ték. Az első hetekben mindössze 1500 kór­
házi ágyunk volt, jobbára alagsoraikban, 
bunkerékben elhelyezve. A z első hónapok­
ban igen magasra szökött a csecsemőha­
landóság, nagy vtílt a gümőkóros élhalá­
lozások, a kiütéses tífusz és hastífusz-e se­
ték száma. Kevés orvos állt rendelkezés­
re, sokan elpusztulták, vagy nyugatra 
mentek. A  közegészségügyi xnszonyok erő­
sen leromlottak. A  sérült közművek; a 
sok rom, a köztisztaság fenntartásához 
szükséges gépi eszközök hiánya jelentősen 
hozzájárult ehhez. Ilyen volt az indulás, 
melyet soha nem felejthetünk el.

És hogyan győzte le dolgozó népünk a 
párt vezetésével a kezdet nehézségeit, ho­
gyan értük el, hogy tíz év elteltével intéz­
ményekben, szervezettségben, egészség- 
ügyi eredményekben messze túlszárnyal­
tuk a náború előtti állapotokat?!

HŐSI TÖRTÉNET EZ, része annak az 
egész nagyszerű erőfeszítésnek, amellyel 
országszerte, minden területen a dolgozó 
magyar nép a nagy Szovjetunióra tá­
maszkodva felépítette új hazáját és biz­
tos lépésékkel halad a szocializmus felé. 
A tényék és adatok meggyőző erővel bi­
zonyítják az egészségügy területén elért 
győzelmeket: míg 1946-ban Budapesten
ezer lakosra 16,1 élveszületés, 14,0 halálo­

zás jutott, i954-ben az élveszületések szá­
ma 20,6 volt, a halálozásaiké 10,5. Míg
1946-ban minden ezer lakosra 1,6 gümőkó­
ros halálozás esett, ma ez a szám már a 
negyedénél is kevesebb, 0,33 százalék.
1946-ban 100 élveszületett csecsemő kö­
zül 10,7 halt meg első életévében, 1954-ben 
már 6,1, 1940-ben a hastífuszos megbetege­
dések száma 500 volt, 1954-ben 169 eset 
fordult elő.

Ezek az adatok és sok más, hozzájuk ha­
sonló tény mutatják az alapvető változást. 
Ilyen eredmények csak egészségesebb tár­
sadalomban, fejlettebb egészségügyi kultú­
rában lehetségesek.

Egészségügyünk fejlődésének bármely 
területét vesszük szemügyre, igen tanul­
ságos képet kapunk. 1945 elején kórházi 
kórtermeink 70 százaléka sérült, 30 száza­
léka pedig romos volt. Azóta minden bu­
dapesti kórházat újjáépítettünk, az újjá­
építés során számos korszerűsítést hajtot­
tunk végre, s ma ott tartunk, hogy míg 
1938-ban a főváros kórházai ágyainak szá­
ma 18 957 volt, 1946 szeptemberében 14 000, 
addig 1954-ben már 23 500 kórházi ágy állt 
a betegek rendelkezésére. S emellett olyan 
modern, minden követelménynek meafe­
lelő új kórházépületékkel büszkélkedhe­
tünk, mint például a Tétényi úti kórház, 
vagy a László járványkórház két korszerű 
elkülönítő épülete. •

A felszabadulás előtt Budapest munkás- 
lakta kerületeiben és az elővárosokban 
elhanyagolt, földszintes munkás lakóházak­
ban, rosszul felszerelt ikis szakrendelő in­
tézetek működtek, a felszabadulás óta 
egymásután épültek látványosságnak is 
beillő sókemeletes, kitűnően felszerelt 
szakrendelők — Kőbányán, Csepelen, Üj- 
pesten, Kispesten, s az ugyancsak ipari 
kerületnek számító XJ. kerületben, a Fe­
hérvári úton. Kormányzatunk ezzel is ki­
fejezésre juttatta megbecsülését a buda­
pesti munkásság iránt. A  fejlődést mu­
tatja, hogy míg 1950-ben a szakrendelő­
intézetekben naponta összesen 4610 órán 
át folyt a rendelés, 1954 végére 7440-re 
emelkedett a rendelőórák száma.

MINŐSÉGI FEJLŐDÉST JELENT több 
különleges célt szolgáló intézmény létesí­
tése. így Központi Fogászati Tovább­
képző Intézet létesült a SzentMrélyi utcá­
ban, ahol 36 fogorvosi munkahelyen ki­
tűnő szakembereik dolgoznak. Ugyancsak 
kimagasló munkát végez a Bélloiannisz 
utcai Központi Iskolai Fogszabályozó In­
tézet és a Rosenberg-házaspár utcai élen­
járó Központi lékólai Szívbeteggondozó
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szesen 10.976 férőhellyel! És ezek a böl­
csődék korszerűek, jól felszerelték, kül­
sőségeikben is megnyerőek!

A FELSZABADULÁS ÓTA különleges 
rendeltetésű csecsemőotthonók, bölcsődék 
is létesültek, a gümőkóros megbetegedett, 
illetve veszélyeztetett csecsemők számára. 
Ilyen a Himfy utcai otthon és a XI. kerü­
leti Diószegi úti bölcsőde.

Nem hagyhatjuk említés nélkül átmeneti 
otthonainkat, melyekbe olyan csecsemők 
és 'kisgyermekék kerülnek, kikről szüleik 
valamilyen okból, átmenetileg nem tudnak 
gondoskodni. Közülük a hűvösvölgyi — 
egykor arisztokrata —< villában elhelyezett 
Völgy utcai és az országosan élenjáró, 
1946-ban létesült rózsadombi, Lóczi úti 
otthont emeljük ki. Ezek valóságos kis 
gye rme kparadicsomdk.

A csecsemők helyes táplálása egészség- 
ügyi szempontból döntő jelentőségű. An­
nak érdekében, hagy megfelelő összetételű 
és szakszerűen elkészített táplálékhoz jus­
sanak, Ikét mintaintézmény: a Kedves utcai 
és a Bihari úti Központi Tejkonyha épült, 
melyek naponta több mint 2000 adag táp­
szert készítenek az intézményeinkben levő 
csecsemők részére.

A közegészségügy és járványügy fejlő­
dését nemesük új épületek, új intézmé­
nyek létesítése jelzik, hanem nagy jelen­
tősége van a szervező munkának, az ered­
ményes intézkedéseknek is. Hogy érzékel­
tessük, mit értünk el ezen a téren, kieme­
lünk néhány példát.

A  felszabadulást követő időkben élelme­
zésügyi helyzetülik teljesen zilált volt, hiá­
nyos volt az ellenőrzés, megbízhatatlan 
eredetű és minőségű élelmiszerek tömege 
került forgalomba. Számos, régtől fent- 
maradt, többé kevésbé piszkos 'kis magen- 
szatócsüzlet részt vett még az árusításban 
és ez sokszor nem lekicsinylendő veszélyt 
jelentett a dolgozok egészségére.

.4 szocialista széktor fokozott előretörése, 
az élelmiszer-higénia megjavítását is maga 
után vonta. Ma már ezerszámra működnek 
Budapesten a közegészségügy követelmé­
nyeinek megfelelő, a legkényesebb igénye­
ket is kielégítő, modern élelmiszerárusító 
üzleték. (Közérték, Csemege boltök stb.) 
És ennék a dolgozók egészsége szempont­
jából is rendkívüli jelentősége: a fertőző 
bélbetegségek leküzdésének fontos esz­
köze a modern üzlethálózat.

Emellett az élelmiszeripar és kereskede­
lem területén dolgozók miniszteri rende­
let értelmében, rendszeresen egészségügyi 
vizsgálaton esnek át. Még értnél L nagyobb 
eredmény, hogy ezeknek a dolgozóknak el 
kell végezniük az úgynemzett egészség­

ügyi minimum tanfolyamot. Ennek is az 
a célja, hogy az egészségügyi szempontök 
mindig fókozódóan érvényesüljenek.

A  JÁRVÁNYOK ELLENI KÜZDELEM­
BEN !különleges helyet foglalnak el a mind 
szélesebb keretekben és mind több beteg­
ség ellen végzett kötelező oltások. Így 
például a diftéria és a szám ívköhögés el­
leni oltásoknak döntő része van abban, 
hogy ez a két, régebben oly sok áldozatot 
követelő betegség sókkal ritkábban for­
dul elő napjainkban.

A  felsorolt eredményék ékesen tükrözik 
a fejlődést, a számok mögött és alapja­
ként ott van egész népi demokratikus 
rendszerülik fejlődése. Ma az egészségügy 
irányítása egységesen a népi államhata­
lom, a tanácsok kezében van. S a tanácso­
kat segítik a többi tömegszervezetek, El­
sősorban a Vöröskereszt és az MNDSZ. 
Aktíváik felbecsülhetetlen segítséget 
nyújtanák a tisztaságért, a közegészség- 
ügyi viszonyók megjavításáért, a  ̂ véradók 
számának emeléséért, az üzemegészségügy 
— az anya- és csecsemővédelem színvona­
lának állandó emeléséért folyó küzdelem­
ben.

Országunk gazdasápi és 
politikai erősödésével együtt fővárosunk 
egészségügye is tovább fejlődik — a még 
fennálló problémák és hiányosságok meg­
oldása mindennapos harcunk feladata.

Ez az út vezet a dolgozók egészségügyi 
igényeinek egyre teljesebb kielégítése, a 
tökéletesebb, egészségesebb társadalom 
felé.

DR. ARATÓ OTTÓ

A XIII; kér. Szegedi úti bölcsőde, egyike azoknak, 
amely a felszabadulás után készült el

Intézet. Mind több beteg keres gyógyulást 
a-János kórház 1952-ben szervezett, magas- 
vérnyomásos betegek számára létesített 
osztályán, amelyhez városszerte gondozó- 
rendelések hálózata csatlakozik.

Az egészségügy frontharcosai a Ikörzeti 
orvosók. Munkájuk még sók tékzntetben 
ma is magán viseli a múlt nyomait. Ezen 
akart segíteni kormányzatunk és a fővá­
ros munkás-vezetése, amikor a körzeti or­
vosi rendelések több mint 'kétharmadát az 
orvosók lakásáról korszerű, külön erre a 
célra kialakított körzeti-orvosi rendelőkbe 
helyezte át. Ezekben megfelelő, gondosan 
takarított, fűtött váróhelyiségeik, jól fel­
szerelt rendelőhelyiségék, szakképzett 
asszisztencia állanak a dolgozók rendelke­
zésére. Többszáz adminisztrátor tehermen­
tesíti ma már a körzeti orvosokat, hogy 
több időt fordíthassanak a betegeikkel 
való foglalkozásra. Mennyire mások a 
körzeti orvosi munkának lehetőségei, mint 
amikor személyzeti szabókban, folyosón, 
vagy keskeny előszobában való várakozás 
után rendelt a régi OTI-orvos! S emellett 
még a fejlődés kezdetén vagyuntk — szá­
mos hibát csak most küszöbölünk ki.

A felszabadulás előtt Budapesten nem 
volt államilag megszervezett muvka-egész- 
ségügyi szolgálat, egy-egy kísérleti vizs­
gálóállomás állott csupán rendelkezésre. 
1951. május 1-től kezdődően az 500 vagy 
ennéj több fizikai dolgozót foglalkoztató 
üzemekben tanácsi, állami szolgálatban 
álló üzemi örvösök dolgoznak, akiket üze­
mi ápolók segítenek munkájukban. Az 
üzemi orvosok munkaidejük egyharmad- 
részét fordítják az üzemi dolgozók gyógy­
kezelésére, munkaidejük kétharmad ré­
szét a fennálló rendelkezések értelmében 
megelőző orvosi munkával kell tölteniük.

A XIII. kér. Kedves utcai tejkonyha

IGEN FONTOS TERÜLETE AZ EGÉSZ­
SÉGÜGYNEK az anya- és csecsemővéde­
lem. Ezen a téren még nagyobb a fejlődés, 
mint amilyent eddig vázoltunk.

A  kórházak közül ki kell emelnünk a 
nemrégen elkészült Knézits utcai kórhá­
zat, ahol koraszülő anyák, illetve koraszü­
lött csecsemők nyernek elhelyezést.

Az intézmény különleges berendezésével 
szinte páratlan az egész világon. Megemlí­
tésre méltó az Üllői úti Bókay János kór­
ház is, melyet most szerveztünk át állami 
gyermekvédő intézetből 500 ágyas gyer­
mekkórházzá.

Alig néhány hete készült el a kőbá­
nyai Bajcsy-Zsilinszky kórház új szülészeti 
osztálya és befejezés előtt áll a Vas utcai 
volt Pajor szanatórium épületében egy 
nagy szülészeti osztály épít kezese.

A terhes nők egészségvédelmét szolgál­
ja terhesvédelmi rendszerünk. A fejlődést 
mutatja, hogy míg 1951-ben napi 81 órát 
dolgoztak a tanácsadóink, ma már 172 
óránál tartunk. Emellett közel húsz ipari 
üzemben működik a terhesrendelés.

A csecsemővédelem egyik legfontosabb 
intézménye a bölcsőde. 1938-ban hat böl­
csőde volt Budapesten, 1941-ben 13 — 360 
férőhellyel. 1951-ben a tanácsi, úgyneve­
zett területi bölcsődék száma 3Q~ volt — 
1912 férőhellyel. A  területi bölcsődék mel- 
eit ekkor már hatalmas üzemi bölcsődei 

hálózat is kialakult. 80 bölcsőde 2787 férő­
hellyel. Ma 269 bölcsődénk működik, ősz-♦
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